



*Agenzia Italiana del Farmaco*

**AIFA**

**UFFICIO AFFARI AMMINISTRATIVI, CONTABILITA' E BILANCIO**

**INDAGINE DI MERCATO FINALIZZATA ALL'INDIVIDUAZIONE DELLE MIGLIORI CONDIZIONI DI  
MERCATO PER PORRE IN ESSERE OPERAZIONI DI GESTIONE ATTIVA DELLA LIQUIDITA'  
DELL'AIFA**

**Chiarimenti al 13 dicembre 2012**

**Domanda n.1**

Con riferimento alla indagine in oggetto, protocollo AA 18840-P pubblicata in data 10.12.2012, considerato il breve tempo a disposizione per la presentazione delle offerte, il cui termine ultimo è fissato per martedì 18 dicembre p.v., chiediamo formalmente di posticipare tale termine ad una data più congrua per consentire la predisposizione della autocertificazione e delle dichiarazioni relative all'art. 38 (all. A bis) che risultano per aziende di grandi dimensioni, non facilmente acquisibili in tempi così contenuti.

**Risposta n.1**

In merito si precisa che, sulla base della strategia di Asset Allocation adottata dall'AIFA, si intende procedere con le operazioni di reimpiego temporaneo delle disponibilità giacenti dell'AIFA con la massima celerità, intendendosi individuare entro il 31/12/2012 le migliori condizioni di mercato ed i relativi Istituti di credito proponenti. Siffatta esigenza della scrivente Amministrazione è, pertanto, incompatibile con la richiesta di posticipazione del termine per la presentazione delle offerte.

**Domanda n.2**

**Richiesta di proroga**

Richiediamo una proroga a gennaio p.v. della data prevista per la presentazione dell'offerta, tenuto conto che la scadenza fissata, coincidente con il periodo delle feste natalizie, comporta delle difficoltà ad acquisire le necessarie firme da parte dei Legali Rappresentanti.

**Risposta n.2**

Si ribadisce che la scrivente Amministrazione ha approvato la strategia di Asset Allocation che deve essere resa esecutiva a partire da gennaio 2013. Pertanto non possono avere rilevanza eventuali problemi gestionali e organizzativi interni degli operatori economici interessati, in quanto incompatibili con le esigenze della scrivente.

### **Domanda n.3**

#### Tipologia di operazioni di impiego (punto 1 dell'Avviso Pubblico)

Chiediamo conferma della possibilità di presentare proposte di reimpiego delle liquidità in argomento anche nella forma di conti correnti vincolati aventi caratteristiche e rendimenti conformi a quelli indicati nel suddetto Avviso di indagine di mercato.

### **Risposta n.3**

Si è possibile.

### **Domanda n.4**

#### Dichiarazione sostitutiva ai sensi del D.P.R. 445/2000

Chiediamo se, nell'ipotesi in cui la Dichiarazione di cui all'Allegato A venga sottoscritta da un procuratore speciale abilitato dal Legale Rappresentante, debba essere obbligatoriamente prodotto anche l'Allegato A bis a firma del Legale Rappresentante; in caso di risposta affermativa chiediamo se, in presenza di più legali rappresentanti, l'Allegato A bis possa essere prodotto esclusivamente da uno di questi ultimi.

### **Risposta n.4**

Si precisa che ciascun legale rappresentante dovrà compilare e sottoscrivere un proprio Allegato A bis.

### **Domanda n.5**

Cosa si intende garantire l'integrale restituzione del capitale investito? Formalmente solo un prodotto assicurativo avrebbe il requisito tecnico, seppure con il rischio che permane sulla compagnia assicurativa. Un prodotto di risparmio gestito, estremamente trasparente sottoforma di buy and hold a 12 o 24 mesi - costituito da time deposit di banche e obbligazioni governative e corporate in questo orizzonte - con un rendimento a scadenza ben delineato (al netto di rischio controparte) potrebbe essere idoneo alla selezione in corso? Oppure interessa solamente un deposito vincolato o una credit linked note?

### **Risposta n.5**

Si precisa che l'indagine in oggetto è stata svolta con l'obiettivo di individuare gli strumenti finanziari che il mercato è in grado di offrire poste le condizioni indicate dalla scrivente Amministrazione nell'Avviso di indagine. Pertanto, ogni forma di investimento può essere proposta ove chiaramente indicato il rispetto delle condizioni richieste dalla scrivente Amministrazione, i costi, i rendimenti nonché il rating creditizio, fermo restando che la gestione attiva della liquidità verrà svolta dall'Aifa.

Con specifico riferimento alla domanda "Cosa si intende garantire l'integrale restituzione del capitale investito?", si ribadisce che l'operatore potrà proporre le soluzioni e gli strumenti che riterrà più idonei a soddisfare i parametri proposti che saranno valutati secondo le priorità dell'Aifa indicate nell'Avviso di indagine di mercato.

Roma, 13 dicembre 2012

**Il R.U.P.**

(Stefano Capponi)

